AM I.1 2019/2020 (gr. 5)
Temat 1: Aksjomatyka liczb rzeczywistych, kresy zbioréow

(6 pazdziernika 2019)

Zadanie 1. Ktore z aksjomatow ciata licz rzeczywistych R sa (nie) spelnione przez
zbiory: N = {1,2,3,...}; NU {0} = {0,1,2,3,...}, Z = {...,—-2,-1,0,1,2,3,...},
Q={t|pqeZq#0}

Zadanie 2. Wyznacz kres gérny zbioru

A={zeR |27z +6<0}.
Zadanie 3. Wyznacz kres gérny zbioru
B={r*+6x+8cR|zc(-2,3)}

Zadanie 4. Wyznacz kres gérny zbioru

C= {n | n e N} .
n+1

Zadanie 5. Wyznacz kres gérny zbioru

D= {;? | n e N} :

Wskazowka: Wykaz, ze dla n > 3 zachodzi nieréwnos¢ i <

S|

Zadania domowe na 8 pazdziernika
Dom 1. Dokonczyé ostatnie zadanie.
Dom 2. Korzystajac z aksjomatéw ciata liczb rzeczywistych R wykaz, ze 1 > 0.

Dom 3. Maksimum zbioru A C R nazywamy element a =: max A € A taki, ze dla
kazdego b € A zachodz a > b. Wykaz ze jesli podzbior A C R posiada maksimum max A,
to

sup A = max A.

(8 pazdziernika 2019)

Przy wyznaczaniu kresu gdrnego korzystaliSmy z nastepujgcego faktu.

Lemat 1. Niech A C R bedzie dowolnym podzbiorem, zas ¢ € R pewnym ograniczeniem gérnym zbioru
A. Rownowazne sq¢ nastepujgce stwierdzenia:

a) Element c jest najmniejszym ograniczeniem gornym A, tzn. jesli dla kazdego a € A zachodzi b > a,
to b > c.

b) Dla dowolnego € > 0 istnieje element a € A taki, ze a > c — €.

Definicja. Kresem dolnym (infimum) zbioru A C R nazywamy najwieksze z ograniczeri dolnych A.



Z aksjomatu ciggtosci wynika, zZe jesli zbior A C R jest ograniczony z dotu to ma kres dolny w R.
Zadanie 6. Czy zbior N = {1,2,3,...} spelia aksjomat cigglosci?
Zadanie 7. Wyznacz kresy zbioru

1 1
Ez{—i—\k,nEN}.
k n

Zadanie 8. (pomocnicze) Wyznacz kresy zbioru

1
U:{]nEN}.
n

Definicja. Rozwazmy dwa podzbiory zbioru liczb rzeczywistych A i B. Sumg algebraiczng zbiorow A i
B nazywamy zbior zlozony z sum wszystkich par elementow ze zbiorow A i B

A+B={a+b:a€ Abec B}.

Zadanie 9. Niech A, B C R beda dowolnymi podzbiorami. Oznaczmy iloczyn algebra-
iczny zbiorow A i B nastepujaco A- B = {a-b | a € A/b € B}. Czy prawdziwe jest
stwierdzenie:

sup(A-B) =supA-sup B ?

Zadanie 10. Wyznacz kresy zbioru

F:{l—l: k,nEN}.
kK n

Zadanie 11. Wyznacz kresy zbioru

nk
=q——:n,k .
G {1+n+k‘ n, GN}

Zadania domowe na 11 pazdziernika:
Dom 4. Dokoriczy¢ ostatnie zadanie.
Dom 5. Wykaz, ze jesli A, B C R sg zbiorami niepustymi i ograniczonymi z gory to
suma algebraiczna tych zbioréw posiada kres gérny, oraz
sup(A+ B) =sup A +sup B .

Pisemnie na 15 pazdziernika:
Dom 6. Wyznacz kresy zbioru
2
n+m
B—{(): n,mEN}.
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(11 pazdziernika 2019)
Zadanie 12. Wykaz, ze liczba v/3 + /2 jest niewymierna.

Zadania dodatkowe:

Zadanie 13. Udowodnij, ze dla dwoch podzbioréw ograniczonych A, B C R zachodzi
sup AU B = max(sup A, sup B).



